

О Т З Ы В

на диссертацию Епихиной Раисы Алексеевны на тему «Влияние трансформации электроэнергетического сектора на формирование новой модели экономического развития в Китае» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Беспрецедентный рывок в экономическом развитии страны с почти полуторамиллиардным населением привлекает внимание исследователей, политиков во всех регионах мира. Одни изучают это явление с надеждой воспользоваться какими-то элементами китайского опыта, другие видят в успешности Китая возможность для расширения с ним экономических связей, третьи ищут уязвимые места, чтобы препятствовать расширению влияния Китая как стратегического конкурента. Успехи в экономическом развитии КНР обусловлены многими факторами, среди которых особое место занимает целенаправленная промышленная политика, в которой важную роль играет электроэнергетика.

В представленном диссертационном исследовании автор через призму трансформаций в электроэнергетическом секторе показывает их влияние на формирование новой модели экономического развития в Китае. Поскольку в основе новой модели лежат инновационные технологии и декарбонизация экономики страны, электроэнергетический сектор является удачным объектом исследования, в котором внедряются передовые технологии и через который в значительной степени осуществляется декарбонизация экономики. В связи с этим представляется оправданной расширенная трактовка понятия «электроэнергетический сектор», включающая предприятия и организации, обеспечивающие производство, передачу и распределение электроэнергии, а также предприятий, выпускающих необходимое для этого оборудование и осуществляющих строительство электростанций и сетевой инфраструктуры. Такой подход позволил автору выявить основные направления трансформации этого сектора, которые, с одной стороны, способствуют укреплению государственных корпораций в одной из ведущих отраслей и, соответственно, сохранению влияния государства на экономику в целом. С другой стороны, использование рыночных механизмов при включении в энергосистему возобновляемых источников энергии позволяет накапливать опыт более гибких подходов к управлению национальной экономикой.

Логично вписывается в раскрытие темы диссертации рассмотрение интернационализации деятельности компаний электроэнергетического сектора КНР. Автор показывает значимость этой деятельности в расширении рынка для высоко конкурентной китайской продукции электроэнергетического сектора. В то же время иностранные инвестиции компаний этого сектора способствуют расширению возможностей для проникновения в страны-получатели инвестиций китайских компаний из других отраслей.

Теоретическая значимость исследования Епихиной Р.А. состоит в том, что в нем показано, как под влиянием изменений в технологиях, в институциональной структуре в отдельном секторе могут совершенствоваться старые и формироваться новые экономические отношения в виде определенной модели развития в конкретной стране в конкретный исторический период.

В практическом плане диссертационное исследование может быть полезно для российских органов государственного управления при разработке принципов взаимодействия государства и рынка как в отдельных отраслях, так и в экономике в целом.

В процессе работы над диссертацией Епихина Р.А. зарекомендовала себя как вдумчивый, творческий исследователь, способный самостоятельно ставить задачи научного поиска и предлагать оригинальные решения. Ею обработан большой объем публикаций и статистической информации по теме диссертации, введены в научный оборот интересные публикации на китайском и английском языках.

Представленная работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Епихина Р.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Научный руководитель

доктор экономических наук, профессор

М.В. Кулаков

Григорьев А.И.

67

13 марта 2013 г.